 







Baires, 10 de Diciembre de 2003
Ampliatoria Sumario Dirección de Salud

No habiendo sido citado en relación al sumario incoado, acerca del ítem referido a  la negativa de la evaluación y consideración por parte de esa Jefatura del Servicio de Psicología, sobre  las condiciones en que se implementaron las investigaciones en el Área bajo tal responsabilidad; quien suscribe, atendiendo a las características  Públicas de los recursos edilicios, administrativos y de financiación utilizados en tales investigaciones y la convicción elemental de su obligada reversión comunitaria atenta al Bien Común, presenta la ampliatoria a la solicitud de investigación sumarial anteriormente formulada.

Mobbing laboral dentro del equipo de psicología y Maltrato Institucional en las actividades desarrolladas en relación al Servicio de Psicología

En ocasión de las reuniones  de los profesionales integrantes del Servicio de Psicología, fue materia de intercambio de ideas, la problemática de  las características  de la oferta de atención  abierta a toda la población en relación a las investigaciones implementadas por la Lic. Susana Quiroga. 

Aquella temática, que en el marco del respeto que merece toda responsabilidad ética atenta a la materia que define nuestra práctica y la condición intelectual de la labor que nos compete, implicaba la conveniencia de dar cuenta racionalmente de motivaciones, finalidad y pertinencia, conllevó contrario sensu, a una cerrada negativa a toda elemental y obligada consideración sobre las supuestas mejoras en la prestación de la atención psicológica para la población así tratada.

Es necesario señalar también al respecto, atendiendo a la presencia de los vasos comunicantes e interrelaciones que estructuralmente definen el acaecer universitario, y a efectos de  enmarcar la temática de la desgraciada realidad que asola diversos ámbitos ligados genéricamente a la investigación en el marco del Estado Nacional, vale señalar paradigmáticamente que la reciente desarticulación del CEA, atendiendo tanto a la grave inopia e incumplimiento de las nobles metas que definieran en los´80, la razón de su creación como Instituto, tanto como su utilización en la consecución de tráfico de influencias como instrumento de vocaciones clientelares partidarias, se constituyen cual  datos relevantes que demarcan una difundida irresponsabilidad ya puntualizada por los medios de prensa.

· Cfr: “El CEA nació en 1985 con el fin de contribuir al desarrollo y transformación del país y de la propia UBA mediante estudios interdisciplinarios… El rector y la mayoría de decanos y profesores creen que el centro nunca cumplió con sus objetivos iniciales, se mantuvo aislado, no concursó a sus docentes y concentró numerosas irregularidades…”  

  J. Lorca / Pag12/2003  
En particular, y a diversa escala, las investigaciones desarrolladas en el Servicio de Psicología de esta Dirección de Salud,  suman a los señalados déficit de organización institucional y racionalidad operativa,  una necesaria reconsideración  en relación a la obligada observancia de una ética investigativa, toda vez que, no es posible aceptar la constancia implícita de actitudes  lesivas a la dignidad e integridad de los sujetos investigados, en tanto que, tales sujetos-objetos, son –vaya  verdad de Perogrullo- personas, que merecen consideración y respeto- en tanto sujetos de derecho.

Consideraciones en relación al tratamiento  en  trastornos  de  la alimentación

En razón de la presunción, a partir de la observación personal,  que las actividades efectivamente cumplimentadas en el ámbito de esta  Dirección de Salud en relación a la prestación de atención e investigación en la Temática de Trastornos de la Alimentación    -TDA-, pudieran no corresponderse en  calidad y cantidad con las ofertadas a la comunidad, se solicita la exhaustiva compilación de información existente. 

Debo señalar que la consulta ciudadana sobre las características de la investigación cumplimentada, es imposible toda vez que no es de acceso público dado que se halla resguardada por el Secreto Estadístico establecido en la Ley Nº 17.622, por la que se garantiza su absoluta confidencialidad.

Resultaría vedado por lo tanto  el derecho esencial al conocimiento  de la tarea desarrollada. La dificultad se potencia por otra parte, ya que, no solo resultaría restringido al conocimiento público de los aspectos básicos de un proceso de investigación que podría conllevar un maltrato institucional, sino que, fue retirada del Departamento de Estadística toda información que permitiría corroborar aspectos no metodológicos o de diseño técnico, sino por ejemplo datos básicos referidos a la cantidad total de concurrentes, el número de personas efectivamente atendidas cumpliendo las condiciones bajo las que se las convocaba,  cantidad de personas que participaron en los grupos conformados para la  investigación, cuantas por derivación pudieran haber sido complementariamente atendidas en instancia privada, cuantas implicaron alguna instancia controversial judiciable. 

A partir de tal información se solicita una evaluación por parte de una instancia necesaria y plausiblemente independiente en relación a: 

Análisis de posibles incumplimientos e irregularidades. Validez y legitimidad de las investigaciones empíricas a través de las que se intento indagar, comparar y demostrar diferencias y alcances de los distintos abordajes terapéuticos para los trastornos de la alimentación (TDA), según los marcos teóricos cognitivo-conductual y psicodinámico.

Supervisión sobre  los procedimientos utilizados para evaluar tanto los resultados como los microprocesos al interior de los tratamientos analizando y su pertinencia en  en relación a los datos que se intentó relevar

Legitimidad de la transposición en términos de pertinencia de un abordaje terapéutico  a partir de una  experiencia realizada con dos grupos de 4 personas. 

Reproducción textual de  publicidades de las convocatorias a la Atención en TDA

GACETILLA DE PRENSA
· La Universidad de Bs. As. ofrece a los jóvenes que sufren Trastornos de la Alimentación   (anorexia, bulimia, obesidad), una nueva posibilidad de consulta y atención ambulatoria intensiva individual y grupal, a través de un equipo interdisciplinario integrado por psicólogos , médicos y  nutricionista. La prestación se servicios esta organizada por el Servicio  de Salud Mental   de la  Dirección de Salud y Asistencia Social de la UBA. Para solicitar atención  llamar  de 9 a 13 hs. al  Tel: 983-3255  Int: 111 y 122.

ATENCION PSICOLOGICA Y TRASTORNOS DE LA ALIMENTACION
· La Dirección General de Salud y Asistencia Social de la Universidad  de  Buenos  Aires  ofrece  las  siguientes   actividades  del  Servicio  de Psicología:  
Programa  de  investigación  y  tratamiento  en  trastornos  de  la

alimentación (abierto a  toda la comunidad)  los interesados deben

llamar al 4983-3255, 4958-5656  o  4958-5661, int.  121, de lunes a

viernes, de 9.00 a 13.00 hs. Informes: http://www.uba.ar/extension/salud/principal.htm
6 de noviembre de 2000   A#o 12 - Num. 386   http://www.fcen.uba.ar/prensa/
Dado que los incentivos docentes que aportan en el proceso de una investigación, no implican exclusivamente un beneficio particular y la vicaria optimización curricular por mera sumatoria de papers presentados a la comunidad disciplinar, sino que fundamentalmente implican tanto un compromiso ético en su implementación, como en esencia y principalísimamente la Transferencia en beneficio de la comunidad de los saberes elucidados,  resulta preocupante la constatación que tanto esfuerzo “hermenéutico”, sobre lo que quizás ya se sabía en relación a los marcos teóricos contrastados, concluyera en realidad y en última instancia, con un Servicio de Psicología  sin propuesta de atención en una temática de significativa relevancia epidemiológica. 

Vale entonces considerar a partir de lo expuesto, tanto la posible inhabilidad intelectual y metodológica en la implementación de la actividad desarrollada, como una lábil referencia ética implícita y transparente en la estrategia  de haber  suscitado incuestionablemente una expectativa de atención personalizada, cuando los reales alcances estaban limitados por el contrario, a la indagación de los numerosos concurrentes e efectos de colectar información de vuelco estadístico complementario a la selección de una exigua cantidad dirigida a cumplimentar un paper más de lo que la comunidad científica quizás ya habría suficientemente consensuado.

Consideraciones en relación a los integrantes del equipo de psicología

En relación a los profesionales actuantes en el Servicio de Psicología se puntualiza e inquiere en relación a:

Por que el Dr. Sheinkestel, coordinador de los encuentros del equipo de psicología, dispuso la imposibilidad de dialogar sobre las temáticas que pudieran implicar la implementación de tráfico de influencias, para proponer analizarlas entonces, únicamente en ocasión de la presencia de la jefatura del Servicio

Por que esa Jefatura, llegada la ocasión, desestimó toda consideración sobre el tema y convocó a una votación con la llamativa argumentación que la evaluación de tales cuestiones resultaban  incompatibles con el resguardo del “fructífero clima de trabajo productivo” en el que debían desarrollarse las reuniones de los profesionales del área.
Por que la Lic. Lema –dando cuenta de curiosa inopia- expresó que ella votaba, no para que se me excluyera de las reuniones si no para que se me impidiera hablar.

Por que la Lic. Stukalsky reconoció que ella no estaba allí para opinar sino para cumplir órdenes.

Por que la Lic. Rendón  afirmó que los planteos formulados ameritaban una consideración “terapéutica”, para  sostener luego frente a terceros que su capacitación escénica le permitía actuar según lo requirieran las circunstancias. 

Por que la Jefatura  implementó instrumentalmente, incumpliendo el resguardo del debido proceso sumarial y la consiguiente conculcación de derechos, a una patética votación de características coactivas que en tales condiciones bastardéa el sentido del ideario democrático y sostuvo que más allá de toda consideración sobre la referencia a la formación, estilo de propuesta de atención y  potenciales injurias a la población atendida por el Servicio, que las actividades señaladas cumplimentaban necesidades y compromisos ineludibles con el ámbito académico.

Vale señalar retroactivamente que tan lamentable “democrático” modus operandi padecía por antecedente más cercano, la clientelar exigencia con signo positivo en tal ocasión  -pero no menos coactiva- de la firma del aval a la gestión política de Cecilia Felgueras. 

Vale por último puntualizar que un colega (a quien resguardo su identidad advertido de la lógica marginadora que define esa Dirección ante toda mirada responsablemente crítica) expresó en la reunión que diera motivo a la votación mencionada:  “vos crees que se pueden hacer bien las cosas, no entendés lo que es el interés del poder”. 

Atendiendo entonces a tan sintética como lúcida y clara advertencia, solicito se incorpore al presente sumario a efectos de posible instancia judicial  y con el fin de que permita inferir causales y corroborar razones de tan llamativo como ominoso disciplinamiento colectivo, la información correspondiente a la totalidad de los votantes en el acto denunciado, de  los respectivos nombramientos y designaciones en comisiones técnicas interinstitucionales, el cotejo y corroboración de las fechas  asentadas en la documentación de ingreso/egreso al país en relación a la presencia en el ámbito laboral y/o a la práctica de capacitación y turismo “académico”, nombramientos cruzados en la obra social o en el dispositivo de enseñanza universitario. 

Tales inclusiones laborales y circunstancias, si bien no configuran  en su mayoría delitos en si mismas, se constituyen cual aspectos particulares y parciales altamente significativos cuando logran  articular  atrabiladas voluntades particulares, que en el marco de  necesidad de supervivencia económica, definen una estrategia general de clientelar corrupción de partido, propia a una perversa lógica de cooptación y castigo, de “palo y  zanahoria”, que garantiza en simétricas valencias, tanto el silenciamiento, cuanto el miedo a quedar excluido de incurias y canonjias.









Lic. Eduardo Di Lorenzo
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